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MINISTERE nﬂmarmuﬂri“Eanm NOUVEAU REGIME
EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION DE JUIN 2008 SESSION PRINCIPALE

SECTION : | ECONOMIE ET GESTION
EPREUVE : | GES TION DUREE : 3h30 COEF.: 3

Le sufet comporte deux parties :

| PREMIERE PARTIE : |5 points)
EXERCICE o™ : ... (2 pesnts)
EXERCICE N'Z: .o . (3 pointsh

i DEUXIEME FARTIE : (15 points]

[ Doszier n®1 @ Analyse de M'exploitation et prévisions
| Dessier n®2 : Choix d'investissement

| Dossier n®d : Financement

Mota : Tous les calculs ayant un inténdl pamiculler doiven] fgurer sur b cogie.

| PREMIERE PARTIE |

Exercice n"1
L'entreprise "Lina” qul fabrique et commercialize une margue de lessive de consommation
courante, vous communigue les statistiques des ventes réalisées depuis Fannée 2002

e ———————

| Années 2002 2003 | 2004 | 2005 | 2006 |
¥
 Chiffre d'affaires (Sommes en dinars) | 800000 | 700000 | 800000 | 900 000 | 1000 000 |

Trawvail & faire :
1} Tracez la courbe de lévolufion des venles.
2} Bituwez ke produit dans son cycle de wie.
3} Calculez ke tsux d'acoroissament des ventes en 2005 par rapport & 2005
4) Quefle est Nulililé de Nélude du cycle de vie d'un prodwt 7

Exercice n"2
Au 31272007, l2 bilan fonchonnel an grandes masses da 'antraprise " Chaima”™ s& présanta
comme suit [Sommes en dinars) -

) Bilan fonctionnel
Emploss Montant Ressaurces |  Montant |
Empiois stables ZB0 D00 | Ressources stablas | 300000 |
Actifs courants hors frésoreris 169 000 | Passifs courants hors trésorerie | 130 000
Trésorers de 'achf 1000 | Trésorene du passif 20000
Total 450 000 Total ] 450000 |

Travail a faire :

1} Calcwler, & partir du bian fonclionned, les grandewrs sufvanies .
a— e fonds de roulemer |
b — ke besain en fands de rowlement
i — la frésorang rmalfe.

2) Expliguez la redalion exiztant entre le fonds de rouwlement, le besoim en fonds de rowlement et la
Irézorane malte. Vénliez cette relation.

3] Portez un jugement sur éguilibre financier de Ventreprise.

4) Pour améfiprer sa siluation franciére, Femreprse © Chaima®  enwvisage davgmernder  soun
copital Quel serad le montant de lsugmentafion du capilal & Fenfreprise désire avoir wre
frésorene nelte positive de & 000 dinars 7



[ DEUXIEME PARTIE |

L'entreprise “Lina" qui est spécialisée dans la fabrication et la commercialisation d'une margue
de lessive de consommation courante, a connu une évolution impertante de son activité et n'amive pas
a satisfaire toutes les commandes de ses clients

l Dossier 1 : Analyse de l'exploitation et prévisions

A - Analyse de l'exploitation
En 2006, l'entreprise "Lina”™ a réalisé un chiffre d'affaires de 1 000 000 dinars en vendant
80 000 paguets de 4 kg. Le marche tunisien global pour lensembie de lessive de méme type
s'est éleve & 400 000 paquets de 4 kg,

L'analyse des changes pour 2006 fait apparaitre des :

— charges variables unitaires ( par paqust )

* matiére premiére ;| 5 dinars

* charges de fabrication : 2 dinars

* colt variable unitaire de distribution : 0,500 dinar
— charges fixes totales | 250 000 dinars.

Les codts variables unitaires et le prix de vente unitaire sont supposés &tre indépendants des
guantités produites et vendues.

Travail a faire :

1} Calcukez le prix de venie unifaire,

2} Déterminez Ia parf de marché de l'entreprise

3) Calowlez la marge sur codt variable unitaire ef la marge sur cod! variable fotal.

4) Deferminez la date & laquelle le sewd de renfabilité est affeint sachamt que laclivite de
Fenfreprize est réguliens el gue Nentreprise e fenme pas Ppour conges annuels,

B - Prévisions pour 2007
Compte tanu de I'évolution positive de son chiffre d'affaires et de la capacité d'absorption du
marché, l'entreprse "Lina” envisage daugmentar davantage son chiffre d'affaires et sa part de
rmarché.

Pour ce faire, le gérant Mohamed Sadok projette -
- d'accroftre la capacité de production de 20 % par rapport a I'annee 2006, ce qui assurara e
plein-emplaol . Toute & quantité a produire sera vendue |
— le= charges variables unitaires de fabrication peuvent &tre réduites de 10 %,

Travail & Faire :
1} Calcutez la quaniité 4 vendre en 2007,
2} Déderminez le codt variable tofal préwvisionma,
3) Les dirigeants de l'enfreprise “Lina” pensent qu est possible d'envisager deux hypothéses de
vernte en 2007 ;
- 1" hypothése - fier le prix de vente & 12 dinars
- 2™ hypothése : lancer une campagne publicitare qui coditera 30 000 dinars ef permettra de
mainfenir le prix de venie.
& — Déterminez le montant des charges fives pour MNypothése n®2
b - Etablissez le tableau des résullals différentiels (annexe J).
¢ = Quelle ast Mhypothése la plus avantageuse pour Nentreprise 7 Pourguoi ?



=

[ Dossier 2 : Choix d’investissement

=

Confrontée 4 une demande de plus en plus forte el compte tenu de sa capacité de production
saturée (plein-emploi & atteindre en 2007), l'entreprise “Lina "envisage de réaliser, en janvier 2008, un

investissement de capacité.

Afin d'gudier la rentabilité de cet investissement d'une part et son incidence sur la rentabilité
globale de l'entreprise d'autre part, on vous remet les informations suivantes :

- les caractéristiques de la nouvelle machine sont :

Colt d'acquisition hors T WA,
Durée de vie de la machine
Mode d'amortissement

Valeur résiduella

Durée du projet

Taux d'impdt sur les béndfices

160 000 D

Valeur comptable nette

8 ans
Linéairs

5ans
30 %

=

— =5 quantites supplémentaires a produire et a vendre se répartissent ainsi -

Annees 2008 2009 2010
Quantités & produire et a vendre
(en paguets de 4 kg) 20000 | 21000 | 22000

2011

le prix de vente unitaire durant les cing années est fixé a 12,500 dinars hors TVA ;

202

23 000

24 000

— e tableau etabli et inacheve pour le calcul des cash-flows { CAF) nets actualisés se présente

comme sull { voir annexe I1 )

Travail & faire :

1) Complélez le lableau de calcul des cash-flows (CAF) nets actualisés ( annexe 11 ).
2) Calculez la valeur résiduelle de la maching 4 Ja fin de la durée du projet (fin de la 5™ annéa),
3) Cafcwier le valeur nefte actualisée (V.AN) géndrée par linvestizssemeni Commentezr vos

résulfars.

4) Citez une autre méthode permettant de faire le choix des mvesfissements

[ Dossier 3 : Financement I

Pour e financement de ce projel, lentreprize “Lina”

firancement
1 mode de financement :

a le chomx entre deux modes de

La totzlte de la somme nécessaire (soit 160 000 dinars) sera prélevée sur les fonds propres de
l'entreprise ; ce qui exige une augmentation du capital par apport nouvesw d= 100 000 dinars.

2" mode de financement

L'entreprise s'autofinance a hauteur de 60 000 dinars. Le reste sera assuré par un emprunt
remboursable sur 5 ans par fractions égales.

Travail & faire :

1) Deéterminez le montant de Nemprunt relatif au 2°™ mode de financement.

2) Completez le tableau d'amorissement de l'emprunt { annexe F11 )

3) Déterminez les flux nels de rdsorene acluahsés lés au 2™ mode de financement, sschant

que le faux de impat sur les bénéfices est de 30 % [ annexe IV ).

4) Sachant que_l'e colt net du premier mode de financerment esf de —104 325,724 dinars, quel est
le mode de financement le plus avanfageux 7 Justifiez vatre réponse



FEUILLE A RENDRE AVEC LA COPIE

ANNEXE I

Tzableau des résultats différentiels

Sommes en dinars)

cemen e W T

Quantité a produire et a vendre

Prix de vente untaire

Chifredalfaices ™ =00 | cicciemieiens

Codt variable total |

Marge sur colt varable 451 200 400 200 =0
Codt fixe PR R e
Résultat dexploitation |  _..o.... | .o R
ANNEXE Il
Tableau de caicul des cash-flows (CAF) nets actualisés
{Sommes en dinars)

N 2008 2009 2010 2011 2012
Quantités supplémentaires LT et S (25
Prix de vents unitaire. 15000 . SR, YRR ...
Chiffre d'affaires supplementaires | 250000 | ... ... 0. . NEE. T
Charges variables fctales 146 000 153300 160 600 167 200 175 200
Charges fixes totales 50 000 50 000 50 000 50 000 5¢ 000
Résuliat avant impét 54 000 e A e
Impot sur les bénéfices 30 % W200, i e ol S el N
Résultat aprés impot 3R 1 eOae it Al e SR M T e W R o
_E!.a.tatiuns aux amortissements 20 000 . 20 000 20000 20000 20 00D
Cash-flow(CAF) nets YA et | R S
Coefficient d'actualisstion 0909091 | 0826446 | 0,751315 | 0683013 | 0620921
Cash-flow({CAF) nets actualisés PR Y Sl EANf el X




ANNEXE I

Tableau d'amortissement de I'emprunt
taux d'mtérét 10 % lan
(Sommes 2n dinars)

i Capital dii en - .
| Piiode.| | dehutds Intéréts | Amortissements | Aomuiges | CoRital dden
| periode periode
1 ek ) i s 20 000 30 000 80 000
]y S 20 000 -
25 | IR S S B P A bl e W el [ M
2 o L S T 20 000 re o A GRS Syt 1,
h 20 000 4]
ANMEXE 1V
Tableau de calcul des flux nets de trésorerie actualisés
{Sommes en dinars)
Eléments 0 1 2 3 5
Décaissements
- Codt de [investissement 160 000
- Paiement des intéréts 10000 | 8000 6 000 4 000D 2000
» Remboursement du
‘principal {amortissament) .Eﬂﬂﬂﬂ e s Y
Encaissements
- Montant de Fempeunt
- Ecanomis dimpét sur les
interéts . ST L L e e o by R Csrmat Loy Nt
- Econopmie dimpits sur les
amoiissements du bien =, D
= valeur ndssdwelo S0 000
Flus neis de trésorens S eife ] el el T L e W S T e R R
Coelhcient 4 aclualisation 0802857 | O.To7 154 ﬂ.?’TITEH D G35518 | O S67427
Flux nets de trésorerie
actualisés PG B e s et s SRl S S e e e e




